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Τίτλος Μαθήματος Εφαρμογές Λογοτεχνίας και Δημιουργικής Γραφής

Κωδικός
Μαθήματος

DLINTER510

Τύπος μαθήματος Επιλεγόμενο

Επίπεδο Μεταπτυχιακό

Έτος / Εξάμηνο
φοίτησης

Ονόματα Ομάδας
Διδασκόντων

Κατερίνα Καρατάσου, Τριαντάφυλλος Κωτόπουλος

ECTS 10 Διαλέξεις /
εβδομάδα

13 Εργαστήρια /
εβδομάδα

/

Στόχοι Μαθήματος
Το μάθημα «Εφαρμογές Λογοτεχνίας και Δημιουργικής Γραφής» παρέχει
στις συμμετέχουσες και τους συμμετέχοντες το αναγκαίο γνωστικό και
μεθοδολογικό υπόβαθρο, ώστε να αξιοποιούν λογοτεχνικά κείμενα και
στρατηγικές κριτικής δημιουργικής ανάγνωσής τους, καθώς και τεχνικές
δημιουργικής γραφής για σκοπούς εισαγωγής καινοτομίας στη
Διαπολιτισμική Εκπαίδευση και τη Διδακτική της Ελληνικής ως
Δεύτερης/Ξένης γλώσσας.

Ειδικότερα επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει κοινωνικά και να καταρτίσει
επιστημονικά τις/τους φοιτήτριες/φοιτητές, ώστε να είναι σε θέση να
συμβάλουν με τη σειρά τους στην κοινωνία, τη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση
και τη Διδακτική της Ελληνικής ως Δεύτερης/Ξένης γλώσσας. Οι
φοιτήτριες/φοιτητές θα αποκτήσουν ερευνητική νοοτροπία και θα
υιοθετήσουν σύγχρονες αντιλήψεις και διδακτικές πρακτικές στο πλαίσιο της
υλοποίησης του αναλυτικού προγράμματος, με έμφαση πόρους και
πρακτικές που αντλούνται από τη Λογοτεχνία και τη Δημιουργική Γραφή. Το
μάθημα επικεντρώνεται σε εργαλεία ανάλυσης κειμένου, στρατηγικές
ανάγνωσης και δημιουργικής γραφής και επιτέλεσης, στοιχεία διαδραστικής
μάθησης και τεχνικές βιωματικής μάθησης, που προσφέρονται για
προσαρμογή σε διαφορετικά εκπαιδευτικά συγκείμενα (τυπικά, μη τυπικά
και άτυπα) και βαθμίδες.

Οι φοιτήτριες/ές θα γνωρίσουν τρόπους με τους οποίους η λογοτεχνία και η
δημιουργική γραφή μπορούν αφενός να διευρύνουν και να
μετασχηματίσουν τις πεποιθήσεις μας και την εμπλοκή μας στη σχετική
κοινωνική ζύμωση (αξιακό και πραξιακό επίπεδο) και αφετέρου να
υπηρετήσουν τους σκοπούς της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και της
Διδακτικής της Ελληνικής ως Δεύτερης/Ξένης γλώσσας. Θα εξοικειωθούν
έμπρακτα με στρατηγικές ανάλυσης του μυθοπλαστικού λόγου, στη βάση
του κριτικού γραμματισμού, με αφετηρία κειμενικά ερεθίσματα που είναι
δυνατόν δόκιμα και γόνιμα να συσχετισθούν και να αναγνωσθούν από τη
σκοπιά της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και της Διδακτικής της Ελληνικής
ως Δεύτερης/Ξένης γλώσσας. Δεδομένης της κεντρικής σημασίας που
κατέχει η θεωρία της μετασχηματιστικής μάθησης στο μάθημα «Εφαρμογές
Λογοτεχνίας και Δημιουργικής Γραφής», στις στρατηγικές κριτικής ανάλυσης
ενσωματώνονται διαδικασίες ενεργητικής αναγνωστικής ανταπόκρισης (π.χ.
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έκφραση της προσωπικής πρόσληψης και αναστοχασμός).

Συνοψίζοντας, οι φοιτήτριες/τές θα εμβαθύνουν στις αισθητικές και
παιδαγωγικές αρχές και στα κριτήρια, βάσει των οποίων η Λογοτεχνία και η
Δημιουργική Γραφή –που εγγενώς παρέχουν ερεθίσματα τα οποία
εξυπηρετούν την ανάπτυξη κριτικής σκέψης, την ηθική ανάπτυξη, την
ολιστική σκέψη και την αντίληψη των συστημάτων και συνεπώς τη
μετασχηματιστική μάθηση– είναι δυνατόν να προσφέρουν πολύτιμα μέσα
και εκπαιδευτικές στρατηγικές στη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση και τη
Διδακτική της Ελληνικής ως Δεύτερης/Ξένης γλώσσας.

Μαθησιακά
Αποτελέσματα

Με την ολοκλήρωση της Θ.Ε. οι φοιτήτριες/ές θα αποκτήσουν τα
γνωσιολογικά και μεθοδολογικά εργαλεία και τις δεξιότητες που θα
τους επιτρέψουν να:

− Αξιοποιούν διαφορετικές προσεγγίσεις της λογοτεχνικότητας , αναλύουν
και διαφοροποιούν την αισθητική από τη ρητορική λειτουργία των
κειμένων και δείχνουν με παραδείγματα τη ρητορική λειτουργία των
λογοτεχνικών κειμένων ανεξάρτητα από το μυθοπλαστικό γένος

− Επιλέγουν με εύστοχο τρόπο διαφορετικών ειδών λογοτεχνικά κείμενα
από πολλαπλούς Κανόνες, ως αισθητικά και μαθησιακά ερεθίσματα στο
πλαίσιο της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και της Διδακτικής της
Ελληνικής ως Δεύτερης / Ξένης Γλώσσας

− Αναλύουν κείμενα και είδη που σκόπιμα επεξεργάζονται ζητήματα και
τομείς διαπολιτισμικού ενδιαφέροντος με βάση τη θεματική και τα
γνωρίσματά τους (προσφυγική λογοτεχνία, διαφορετικότητα,
ανατρεπτικές διασκευές κλασικών κειμένων, πολυπολιτισμική
λογοτεχνία, φεμινισμός, LGBT, “λογοτεχνία των δικαιωμάτων” κ.ά.)

− Παρουσιάζουν σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και εξηγούν, με
λογοτεχνικά παραδείγματα, πυρηνικές έννοιες και εννοιολογικά δίπολα
της θεματικής και ιδεολογικής ανάλυσης των αφηγηματικών
αναπαραστάσεων (όπως εαυτός και Άλλος, ετερότητα, λογοτεχνικά
στερεότυπα και αφηγηματικές ταυτότητες κ.ά.)

− Αναλύουν τα πολλαπλά νοηματικά επίπεδα των κειμένων και τις
διαφορετικές ιδεολογικές συνιστώσες (γλωσσική ιδεολογία, ρητά
ιδεολογικά μηνύματα, έμμεσα ιδεολογικά μηνύματα) τόσο σε κείμενα του
λογοτεχνικού Κανόνα όσο και σε κείμενα της παιδικής και νεανικής
λογοτεχνίας, καθώς και της εκτός Κανόνα μυθοπλασίας

− Ενσωματώνουν την κριτική και δημιουργική επεξεργασία και ανάγνωση
στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής και λογοτεχνικής εκπαίδευσης

− Σχεδιάζουν μαθήματα, σεμινάρια και προγράμματα με επίκεντρο τη
Διαπολιτισμική Εκπαίδευση, εντάσσοντας στρατηγικές επεξεργασίας
λογοτεχνικών κειμένων

− Ορίζουν βασικές τάσεις/Σχολές και πρόσωπα που σχετίζονται με τη
δημιουργική γραφή

− Εφαρμόζουν δημιουργική γραφή ως εκπαιδευτικοί-“συγγραφείς” σε
διάφορα είδη της παιδικής, νεανικής και διαηλικιακής λογοτεχνίας.

− Αξιοποιούν γνωρίσματα, τεχνικές και αφηγηματικά χαρακτηριστικά
διαφόρων λογοτεχνικών ειδών για να κινητοποιήσουν και να
διευκολύνουν τη δημιουργική γραφή και ανάγνωση.

− Ενσωματώνουν τη δημιουργική ανάγνωση και γραφή για την προαγωγή
πολυπολιτισμικής κουλτούρας

− Συνδυάζουν τη λογοτεχνία με τη δημιουργική ανάγνωση και γραφή για
τον σχεδιασμό μαθησιακών περιβαλλόντων και εκπαιδευτικών υλικών
που προάγουν κοινωνικές και άλλες αξίες και δεξιότητες (κριτική σκέψη,
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ομαδική εργασία, ενεργητική συμμετοχή στα κοινά, κατανόηση και
αποδοχή της πολυφωνίας, επικοινωνία και επικοινωνία με
διαφορετικούς τρόπους και μέσα κ.λπ. ), με αφετηρία τα κατάλληλα
κείμενα

Προαπαιτούμενα / Συναπαιτούμενα /

Περιεχόμενο
Μαθήματος

Το περιεχόμενο του μαθήματος περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

• Η λογοτεχνικότητα και οι διαφορετικές της προσεγγίσεις. Οι λειτουργίες
της επικοινωνίας. Διαφοροποιώντας την αισθητική από τη ρητορική
λειτουργία. Ανάλυση κειμένων με έμφαση στην ανάδειξη της ρητορικής
και συγκινησιακής λειτουργίας τους (καθώς και των υπόλοιπων
επικοινωνιακών λειτουργιών του λόγου)

• Η έννοια του λογοτεχνικού Κανόνα. Από τον Κανόνα στους πολλαπλούς
Κανόνες και στην παιδική και νεανική λογοτεχνία. Φανταστικό,
ρεαλισμός, περιπέτεια, χιούμορ και ιδεολογία

• Η έννοια της ετερότητας σε είδη διαπολιτισμικού ενδιαφέροντος:
προσφυγική λογοτεχνία, οι μεταγραφές ή μεταφηγήσεις κλασικών
ιστοριών, η πολυπολιτισμική λογοτεχνία, το φεμινιστικό μυθιστόρημα για
παιδιά, λογοτεχνικά βιβλία και βιβλία γνώσεων για τα δικαιώματα του
ανθρώπου και βιβλία γνώσεων για τα παιδικά δικαιώματα, μαρτυρίες και
λογοτεχνία του Ολοκαυτώματος για παιδιά. Πολιτική ορθότητα.
Αισθητική και παιδαγωγική αξιολόγηση. Έρευνα της πρόσληψης

• Κλειδιά για την ιδεολογική ανάλυση κειμένων: θεματολογία, πολιτισμική
εικονολογία, διαλογικότητα. Ιδεολογία και ανάλυση λόγου ως προς τους
άξονες ανάλυσης του περικειμένου, του χαρακτήρα, των αφηγηματικών
συγκρούσεων και της εικονογράφησης. Αναπαραστάσεις ετερότητας

• Κριτική επεξεργασία κειμένων με βάση τις αναγνωστικές κριτικές
θεωρίες των M. Bakhtin,R. Scholes και της γνωστικής ποιητικής.
Εφαρμογές δημιουργικής και κριτικής ανάγνωσης

• Στρατηγικές επεξεργασίας λογοτεχνικών κειμένων: φωναχτή σκέψη, τα
πακέτα κειμένων και τη συνανάγνωση, τη διακαλλιτεχνικότητα, την
ανάγνωση του περικειμένου, τις αφανείς ιστορίες, τη συμπλήρωση των
κειμενικών χασμάτων, τη δημιουργική ανάγνωση, τη δημιουργική γραφή
(εντελώς συνοπτικά, καθώς σε αυτήν αφιερώνονται τα επόμενα έξι
κεφάλαια του μαθήματος), τη συνεργατική ανάγνωση, την αναγνωστική
κοινότητα της τάξης, τη διαθεματικότητα, τους λογοτεχνικούς κύκλους, τα
εργαστήρια ανάγνωσης και τη fanfiction

• Εισαγωγή στην έννοια της Δημιουργικής Γραφής: Η προσέγγιση του
όρου της Δημιουργικής Γραφής. Η Δημιουργική Γραφή ως γνωστικό
αντικείμενο. Η Δημιουργική Γραφή ως επιστημονικός κλάδος

• Θεωρίες Δημιουργικότητας και Παιδαγωγικές θεωρίες: Διερεύνηση του
όρου της δημιουργικότητας και η εκπαιδευτική προσέγγιση του μέσα στο
πλαίσιο των παιδαγωγικών θεωριών: Παιδαγωγικές θεωρίες. Ο όρος
«δημιουργικότητα». Θεωρίες δημιουργικότητας. ΔημιουργικήΓραφή και
«δημιουργικότητα»

• Λογοτεχνία και Δημιουργική Γραφή. Στοιχεία του αφηγηματικού λόγου:
Η έννοια της αφήγησης και τα στοιχεία του αφηγηματικού λόγου:
Αφήγηση: τύποι και εστίαση, χαρακτήρες, σκηνικό, πλοκή

• Λογοτεχνία και Δημιουργική Γραφή. Στοιχεία του ποιητικού λόγου:
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ποιητικού λόγου. Διάκριση παραδοσιακής
vs μοντέρνας ποίησης, καθώς και αυτή των λογοτεχνικών ποιητικών
ρευμάτων. Παραδοσιακή και μοντέρνα ποίηση. Χαρακτηριστικά του
ποιητικού λόγου. Λογοτεχνικά ποιητικά ρεύματα
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• Η Δημιουργική Γραφή ως θεραπευτική γραφή. Η σχέση της γραφής με
τη θεραπευτική διαδικασία: Η τέχνη στον χώρο της προσωπικής
ανάπτυξης. Εκφραστικές θεραπείες και εκφραστική γραφή.
Χαρακτηριστικά εκφραστικών θεραπειών. Όροι «θεραπευτική» και
«εκφραστική» γραφή. Τεχνικές θεραπευτικής γραφής. Αποτελέσματα
εκφραστικής γραφής

• Το εργαστήριο Δημιουργικής Γραφής και οι τεχνικές της σε διαφορετικές
εκπαιδευτικές βαθμίδες και πλαίσια. Η Δημιουργική Γραφή στην
εκπαιδευτική διαδικασία. Η Δημιουργική Γραφή στα Προγράμματα
Σπουδών και στα σχολικά εγχειρίδια. Η Δημιουργική Γραφή και διάφορα
γνωστικά αντικείμενα.

Μεθοδολογία
Διδασκαλίας

Το μάθημα διδάσκεται εξ ολοκλήρου διαδικτυακά μέσω ηλεκτρονικής
πλατφόρμας Moodle. Υποχρεωτική, προαιρετική και επιπλέον βιβλιογραφία
(π.χ. βιβλία, άρθρα, links, open educational resources, μελέτες
περίπτωσης) σε συνδυασμό με σημειώσεις, παρουσιάσεις του μαθήματος
και εισηγήσεις για μελέτη αναγνωσμάτων (βιβλιογραφία) είναι διαθέσιμα
προς τους φοιτητές και τις φοιτήτριες μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας.
Επίσης, ποικιλία εκπαιδευτικού υλικού δίνεται μέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρμας με τη μορφή απλών παρουσιάσεων, παρουσιάσεων με
σημειώσεις, παρουσιάσεων με αφήγηση, διαδραστικών παρουσιάσεων,
ηχητικών αρχείων, online quizzes). Γίνεται αξιοποίηση ποικίλων
διαδικτυακών εργαλείων: εργαλεία επικοινωνίας (π.χ. τηλεδιασκέψεις,
δωμάτια συνομιλιών), εργαλεία συνεργασίας (π.χ. φόρουμ συζήτησης,
ιστολόγια, wikis), όπως επίσης και εργαλεία ανάπτυξης περιεχομένου. Οι
φοιτητές ενθαρρύνονται μέσω της πλατφόρμας και των διαφορετικών
τεχνολογικών εργαλείων να αλληλεπιδρούν με τους συμφοιτητές τους αλλά
και με το διδάσκοντα, με σκοπό να αποτελέσουν ενεργά μέλη της
διαδικτυακής κοινότητας μάθησης που δημιουργείται στο πλαίσιο του
μαθήματος. Τέλος, με τη χρήση των διαφόρων τεχνολογικών εργαλείων ο
κάθε φοιτητής αναμένεται να δημιουργήσει τη δική του διαδικτυακή
κοινότητα μάθησης.

Με βάση τα πιο πάνω, γίνεται εισαγωγή των φοιτητών/-τριών στις
σημαντικές έννοιες του μαθήματος που σχετίζονται με την εκπαιδευτική
τεχνολογία και την ενσωμάτωσή της στη διαδικασία διδασκαλίας και
μάθησης. Μέσω των διαδικτυακών αλληλεπιδράσεων οργανώνονται
ομαδικές συζητήσεις και παρουσιάσεις που αφορούν τις έννοιες που
εξετάζονται στο μάθημα. Επίσης, δίνονται διάφορα παραδείγματα
ενσωμάτωσης μέσω άρθρων και μελετών περιπτώσεις όπου
παρουσιάζονται και γίνεται συζήτηση στην τάξη μέσω διαφόρων
διαδραστικών δραστηριοτήτων. Οι φοιτητές/-τριες αναμένεται να
μελετήσουν, να κατανοήσουν και να αξιοποιήσουν ποικίλα τεχνολογικά
εργαλεία και εφαρμογές που σχετίζονται με τα σύγχρονα θέματα που
εξετάζονται στο μάθημα. Συγκεκριμένα, αναμένεται να είναι σε θέση να
σχεδιάσουν και αναπτύξουν μαθησιακά περιβάλλοντα και εκπαιδευτικό
υλικό αξιοποιώντας ποικιλία νέων, σύγχρονων και αναδυόμενων
τεχνολογικών εργαλείων. Τέλος, αναμένεται να μελετήσουν και να
συζητήσουν κριτικά ακαδημαϊκά άρθρα σχετικά με τις έννοιες που
εξετάζονται στο μάθημα.

Βιβλιογραφία
Βασική Βιβλιογραφία

Η βιβλιογραφία ενημερώνεται τακτικά με σύγχρονες μελέτες και άρθρα
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